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розвиток економіки України залежить від вирішен-
ня широкого спектра взаємозалежних техніко-еко-
номічних, організаційних і соціальних проблем, серед 

яких можна визначити і проблему оцінки та формування 
потенціалу конкурентоспроможності підприємств України, 
що забезпечують зростання конкурентоспроможності віт-
чизняних галузей промисловості. 

як показує практика, багато вітчизняних підприємств 
не готові до активного ведення конкурентної боротьби, 
виявлення і завоювання конкурентних переваг. голо-
вними причинами ситуації, що створилася, є відсутність 
у підприємств ефективних управлінських і організаційно-
економічних механізмів реагування на зміни зовнішнього 
і внутрішнього середовища. відсутня єдність в розумінні 
категорії «конкурентоспроможність», «потенціал», а отже 
і поняття «потенціал конкурентоспроможності»; багато 
пропонованих методів оцінки потенціалу конкуренто-
спроможності не відбивають таких засадничих вимог як 
системність, динамічний характер, обов'язкова наявність 

інноваційної складової. одночасно з цим, на рівні підпри-
ємств в системах управління питання потенціалу конку-
рентоспроможності часто навіть і не ставляться, оскільки 
у  великій кількості випадків ці системи націлені на досяг-
нення фінансових і виробничих результатів. 

підвищення потенціалу конкурентоспроможності під-
приємств означає і підвищення вітчизняної економіки. вже 
зрозумілий і не викликає сумнівів той факт, що без іннова-
цій підвищити рівень потенціалу конкурентоспроможності 
підприємств не є можливим. 

саме тому одним із головних питань є подальша роз-
робка управлінських рішень щодо оцінки та формування 
напрямів розвитку потенціалу конкурентоспроможності 
підприємства, спрямованих на створення й використання 
його переваг.

метою дослідження є розвиток теоретико-методоло-
гічних основ і розробка комплексу методів оцінки і управ-
ління потенціалом конкурентоспроможністю підприємства.

У науковій літературі в роботах провідних зарубіжних 
і вітчизняних вчених-економістів досить повно розгля-
нуті проблеми формування організаційно-економічного 
механізму стратегічного управління, зокрема управління 
потенціалом промислових підприємств і конкурентоспро-
можністю.

найбільшого розвитку ці питання здобули в робо-
тах л. і. абалкіна [1], і. ансоффа [2], о. в. ареф’євої [3], 
о. Ф.  Балацького [5], а. е. воронкової [7], в. л. диканя [8], 
д.  Х.  джакота [9], м. о. єрмолова [10], т. коно [11], м. пор-
тера [14], Ю.  Б. рубіна [15], і. в. сухої  [18], о. м. тридіда [19], 
р. а. Фатхутдінова [20], о. с. Федоніна [21], в. і. Хомякова [23], 
н. с.  яшина та інших.
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незважаючи на широкий спектр питань, охоплених 
дослідниками, недостатньо опрацьованими як у зарубіж-
ній, так і у вітчизняній літературі залишаються питання, 
пов’язані з сутністю потенціалу, визначенням інструмента-
рію контролінгу в управлінні потенціалу конкурентоспро-
можності машинобудівних підприємств. 

неоднозначність існуючих методів і методичних підхо-
дів до дослідження потенціалу конкурентоспроможності 
підприємства зумовлює необхідність розробки нових ме-
тодів і методик, сприяючих повному дослідженню потенці-

алу конкурентоспроможності в динаміці функціонування 
підприємства і виявленню резервів його підвищення.

враховуючи оптимальне поєднання впливу на діяль-
ність підприємства як чинників внутрішнього, так і зовніш-
нього середовища, а також ґрунтуючись на визначеннях 
категорій конкурентоспроможності товару і конкуренто-
спроможності підприємства, пропонується виділити три 
групи характеристик діяльності підприємства для аналізу 
його потенціалу конкурентоспроможності, представлених 
на рис. 1.

отже, до груп характеристик діяльності підприємства 
можна віднести: конкурентоспроможність товару, як відби-
ваюча міра його відповідності конкретної потреби і витра-
там споживача; ринкова активність, що характеризує по-
ведінку підприємства в умовах зовнішнього середовища; 
власні можливості, що показують наявність і ефективність 
використання ресурсів підприємства (основних фондів, 
оборотних коштів, трудових ресурсів), а також міру його 
залежності від зовнішніх джерел фінансування.

вибір показників для кількісного аналізу потенціалу 
конкурентоспроможності підприємств визначається комп-
лексом поставлених завдань і відбиває єдність цілей і мож-
ливостей опису різних сторін функціонування підприємств 
на ринку [12].

і підприємство, і його товар визнаються конкурен-
тоздатними саме на ринку. проте, оцінка рівня конкурен-
тоспроможності товару визначається тільки споживачем, 
а  оцінка рівня конкурентоспроможності підприємства ви-
значається не лише споживачем, але і самим виробником. 
тому конкурентоспроможність продукції – одна з основних 
характеристик при оцінці потенціалу конкурентоспромож-
ності підприємства. 

для визначення необхідної методичної бази оцінки 
потенціалу конкурентоспроможності підприємств різного 
типу та масштабу, необхідно розглянути характеристики 
кожного методу з точки зору аналітичної інформації, під-
ходів до її обробки, прийнятих критеріїв аналізу, засобу 
інтерпретації результатів. 

класифіковані підходи щодо оцінки потенціалу конку-
рентоспроможності представлені на рис. 2. 

Більшість з перелічених методів може бути застосова-
на щодо визначення потенціалу конкурентоспроможності 
підприємства, але жоден не може бути використаний окре-
мо, без доповнень та змін.

методологія управління потенціалом конкуренто-
спроможності повинна спиратися на системну парадигму 
і телеологічний підхід аналізу підприємств.

це означає, що при оцінці і управлінні потенціалом 
конкурентоспроможності підприємству необхідно визна-

Групи характеристик діяльності підпиємства

Ринкова активність Конкурентоспроможність товару Власні можливості

Рис. 1. Групи характеристик діяльності підприємства

чати як багатовимірну систему, що ідентифікується одно-
часно в декількох просторах, на відміну від його традицій-
ної ідентифікації в одному із структурованих просторів. 

розгляд потенціалу конкурентоспроможності підпри-
ємства з позицій системного підходу, а не просто як набо-
ру ресурсів, дозволяє глибше зрозуміти це складне яви-
ще і виявити головну його особливість, яка проявляється 
в  синергетичному ефекті, обумовленому внутрішніми вза-
ємодіями елементів потенціалу.

нині промислові підприємства володіють безліччю 
можливостей підвищення ефективності своєї діяльності. 
для підприємств важливе значення має визначення міри 
впливу складових елементів потенціалу конкурентоспро-
можності, механізм управління потенціалом.

дослідження потенціалу конкурентоспроможності 
підприємства включає аналіз внутрішніх і зовнішніх чинни-
ків, що впливають на його конкурентоспроможність. до зо-
внішніх чинників відносять: державне регулювання еконо-
міки; товарно-ринковий потенціал; природно-ресурсний 
потенціал; трудовий потенціал; інноваційний потенціал; 
виробничий потенціал; кредитно-фінансовий потенціал; 
соціально-економічна інфраструктуру.

до внутрішніх чинників відносять: маркетингові мож-
ливості; виробничо-фінансові можливості; трудові можли-
вості; інноваційні можливості.

оскільки потенціал конкурентоспроможності зале-
жить від характеру і міри використання умов зовнішнього 
середовища, що формуються детермінантами «національ-
ного ромба» м. портера [14], наступною характеристикою 
для оцінки потенціалу конкурентоспроможності підприєм-
ства є ринкова активність, що визначається часткою рин-
ку, темпами зростання місткості ринку, обсягом реалізації 
в натуральному і грошовому вимірі. перед керівництвом 
підприємств виникає необхідність рішення завдань з ефек-
тивного використання наявних ресурсів – матеріальних, 
фінансових, трудових, інформаційних. тому потенціал 
конкурентоспроможності можна розглядати з точки зору 
власних можливостей підприємства, які враховують ефек-
тивність використання ресурсів, а також міру залежності 
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потенціалу конкурентоспроможності підприємства, про-
понується використовувати наступні етапи аналізу конку-
рентоспроможності підприємства (рис. 3). 

підприємства від зовнішніх джерел фінансування. З ураху-
ванням вибраних характеристик, а також чинників зовніш-
нього і внутрішнього середовища, що впливають на рівень 

Рис. 3. Оцінка потенціалу конкурентоспроможності підприємства

Інформація про результати роботи власного 
підприємства

Виявлення існуючих конкурентів

Порівняння характеристик роботи власного підприємства 
з підприємствами-конкурентами

Оцінка потенціалу конкурентоспроможності  
власного підприємства

Інформація про результати роботи 
підприємств-конкурентів

Трудові 
можливості

Інноваційні 
можливості

Виробничо-фінансові 
можливості

Відносно  найкращого 
значення на ринку

Відносно 
ідеалу

Відносно  середнього 
значення на ринку

Визначення резервів підвищення потенціалу  конкурентоспроможності власного 
підприємства, розробка управлінських рішень  

кожна з груп характеристик включає низку показників, 
які описують чинники як рушійні сили процесу забезпечен-
ня високого рівня потенціалу конкурентоспроможно-сті 
підприємств.

необхідний механізм управління визначений як су-
купність структурних підрозділів підприємства, зв'язків 
між ними і внутрішнього інституціонального середовища, 
що забезпечує, при відповідній управлінській дії, досягнен-
ня мети або необхідного результату цієї дії. 

робота по становленню і розвитку потенціалу конку-
рентоспроможності підприємства повинна йти у напрямі 
безперервного вдосконалення системи управління вироб-
ництвом. Управління потенціалом конкурентоспроможно-
сті підприємства є процесом, в якому діяльність, направ-
лена на досягнення мети, розглядається не як одноразова, 
а як серія безперервних, взаємозв'язаних дій – функцій 
управління, об'єднаних процесами комунікацій і прийнят-
тя рішень.

підприємства для формування і розвитку свого конку-
рентоздатного потенціалу повинні вносити зміни до своєї 
господарської діяльності. Більш того, потреба в змінах 
стала виникати так часто, що їх вплив на життєвий цикл 

підприємства вже не розглядається як виняткове явище, 
в практиці і наукових дослідженнях все більше уваги при-
діляється аналізу методів і організаційним можливостям 
управління змінами.

концепція управління змінами охоплює всі заплано-
вані, організовані і контрольовані зміни в області страте-
гії, виробничих процесів, структури і культури підприєм-
ства.

отже, управління потенціалом конкурентоспромож-
ності підприємства необхідно розуміти як процес фор-
мування внутрішніх і використання зовнішніх інститутів, 
спрямований на створення конкурентних переваг в сього-
денні і майбутньому за рахунок ефективного використання 
ресурсів і привабливішого, в порівнянні з конкурентами, 
ринкового позиціонування для споживачів, постачальни-
ків і інвесторів, за умови збереження фінансової стійкості 
і позитивної динаміки вартості бізнесу.
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